

# Народны Звон

Беларуская радыкальная часопісь. Орган „Цэнтрасаюзу“.

Год I. 137430

Вільня, 28 лістапада 1930 г.

№ 5

## Вынікі выбараў.

Сучасныя выбары ў Сойм далі такі вынік, якога ніхто напэўна не чакаў: беларусы страцілі ўсе мандаты і ў Сойме ня будзе ані воднага прадстаўніка ад беларускага народу.

Праўда, там зноў засядзе наш нязьменны і вечны пасол п. Ярэміч, але хіба-ж нават ён сам будзе мець настолькі такту, што не залічыць сябе да прадстаўнікоў беларускага народу, бо, як вульгарна выражаюцца нават самі былыя яго таварышы па „парты“ — прапозы ён у Сойм ашуканствам, — выключна галасамі ўкраінцаў, якія паставілі яго на трэцім месцы свайго дзяржаўнага сьпіску.

Калі адкінуць гэты інцыдэнт з п. Ярэмічам, то мы стаім перад вельмі сумным для нашага грамадзкага жыцця фактам — беларусы, дзякуючы розным прычынам, на якіх мы ня будзем тут затрымлівацца, — ня маюць свайго прадстаўніцтва ў Сойме...

Нават у Латвіі, дзе беларусаў знаходзіцца ўсяго толькі невялічка жменька — ёсьць бел. паслы, якія бароняць беларускую справу перад латвійскаю большасьцю. А ў нас?..

Гэты сумны факт, маючы гістарычную вагу, бязумоўна адаб'ецца вельмі балюча на нацыянальным пачуцьці сьвядомай часткі нашага народу.

Іншыя народы, якія аказаліся больш „шчаслівымі“ і якія прыхільна адносяцца да беларускага народу — могуць выражаць толькі сваё спачуцьцё і працягваць яму руку помачы для ўратаваньня ад аканчальнай загубы і дэмаралізацыі.

Мы верым, што ніхто з нашых шчырых прыяцеляў ня будзе радавацца з прычыны розных перашкод, якія спатыкаюцца на шляху нашага нацыянальнага і палітычнага адраджэньня.

Толькі ворагі беларускага народу могуць цешыцца з таго палажэньня, якое ўтварылася ў нас, даводзячы ўсім, што беларускае пытаньне памерла для Польшчы сваёй прыроднай сьмерцю.

А такіх „дабрадзеяў“ пры нашых варунках — хоць адбаўляй, — але яны нам не страшны і ня ў сілах перашкодзіць здзейсьненьню нашых аканчальных мэтаў, да якіх імкнецца беларускі народ у сілу адвечных прыродных законаў.

Нашыя „прыяцелі“ цешацца, трыумфуячы перамогу над антыпаньствам меншасьці і ў сваім радасным ап'яненні даходзяць нават да таго, што проста скідаюць з рахунку існаваньне беларускага народу.

Ня ўсьпеў яшчэ закончыцца аканчальны падсчёт галасоў у выбарных урнах, як гэтую радасьць далось заўважыць на старонках такіх, напрыклад, газет, як „Słowo“, публіцысты якой зусім „пчыра“ шкадуюць, што ў сучасны Сойм прайшло вельмі мала жыдоў і зусім не гавораць пра тое, што беларусы не правялі туды ані воднага свайго прадстаўніка і то не па сваёй віне...

Падобныя разважаньня і падобныя трыумфы над пабітымі меншасьцімі лішні раз выяўляюць ні што іншае, як „добрыя інтэнцы“ часткі польскага грамадзянства адносна гэтай справы наагул — інтэнцы, якія добра ведамы беларускаму грамадзянству.

Але як сучасныя выбары, так і артыкулы некаторых польскіх публіцыстаў ня могуць пераканаць нас, што беларускі народ памёр і што яму месца на могільках.

Адсутнасьць нашага прадстаўніцтва ў Сойме, якая глумачыцца прычынамі ад нас незалежнымі, але добра вядомымі нашаму грамадзянству, бязумоўна будзе мець вельмі

## Ад Рэдакцыі і Адміністрацыі газ. „Народны Звон“.

Гэтым папэраджаем нашых чытачоў, што з 1-га сьнежня г. г. газета будзе высялацца толькі тым, хто вышлець падпісную плату за наступны месяц.

Усякая газета можа выходзіць рэгулярна і рассылацца чытачом толькі тады, калі яны прысылаюць падпісную плату.

Той, хто цікавіцца беларускаю справаю — мусіць падтрымаць сваю газету.

## Арышты ў Кледкай Гімназіі.

22 лістапада ў 3 гадзіны дня будынак Беларускае Гімназіі ў Клецку быў акружаны паліцыяй, якая ўвайшла ў памяшчэньне Гімназіі падчас лекцыяў і арыштавала 11 вучняў. Ува ўсіх памяшчэньнях гімназіі і інтэрнатаў, а так-жа ў прыватных кватэрах заарыштаваных вучняў адбыліся вобыскі, адначасна арыштаваны былі дырэктар гімназіі грам. Грыгор Якубэнак.

У той-жа дзень звольнены былі 5 заарыштаваных вучняў. Рэшта з вучыцелем Якубэнкам адпраўлена ў Нясьвіжскі востраг.

Грам. Якубэнак быў на выбарах у Сойм кандыдатам Цэнтрасаюзу на сьпіску № 22.

ўемныя насьледкі для ўсяго нашага грамадзкага жыцця і гэтыя вынікі праз нейкі час адчуюць вельмі многія „оптымісты“.

Гэты нябывалы ў гісторыі факт, што 2-х мільённы народ застаўся без свайго прадстаўніцтва будзе выкарыстаны праз няпрошаных апякуюноў, якія на гэтай падставе будуць з пасьпехам разьвіваць сваю дэмагогію, даводзячы, што „польскі фашызм“ задушыў аканчальна нават праблескі нацыянальнага і грамадзкага беларускага жыцця. Гэтая агітацыя будзе мець пасьпех нават сярод найбольш нацыянальна сьвядомай часткі нашага грамадзянства, якое бязумоўна ніколі не прызнае за нармальнае зьявішча вытварыўшуюся сытуацыю. Усё гэта вядзецца да таго, што падрываюцца ўсе магчымасьці да згуртаваньня нашага народу каля пазытыўных лэзунгаў і скіраваньня яго высілкаў на творчую працу ў розных галінах грамадзкага жыцця.

Вынікі апошніх выбараў расчынілі дарогу для дэмагогаў і расчынілі ім вароты ў самую гушчу нашага народу.

Яны настолькі ўтрудняць працу ў кірунку нацыянальнага ўзгадаваньня нашых масаў, а гэтым самым адцягненьня іх ад уплываў варожых нашай нацыянальнай ідэі — што насуваецца нават пытаньне — ці можа хоць якая небудзь група ідэоных беларусаў узяць на сябе адказнасьць за „упарадкаваньне“ ідэолёгіі нашага народу.

І здаецца нам, што ён ніколі пры сучасных умовах ня выйдзе з таго палажэньня, якое польскімі публіцыстамі завецца „антыпаньствам“.

Тая частка польскага грамадзянства, якая не нэгуецца існаваньня „беларускага пытаньня“ — любіла паслугоўца тым аргументам, што адною з галоўных перашкод для пазытыўнага вырашэньня гэтага пытаньня, зьяўляецца неадпаведнае соймавае прадстаўніцтва ад беларускага народу, якое займалася толькі дэкструкцыянаю працаю.

Цяпер дзякуючы апошнім выбарам, — наш народ зусім пазбаўлены прадстаўніцтва ў Сойме і Сэнаце і гэтым самым прапала тая „перашкода“, якая быццам звязывала рукі польскім урадам у рэалізацыі яго добрых інтэнцыі адносна беларускай справы.

Бліжэйшая будучыня пакажа нам, як будзе выкарыстана сучасным урадам гэтая „спрыяючая“ акалічнасьць...

Пал. Алекс.

## Восень.

Час цёплага лета	Глядзіш — маразм...
Прыгожай вясны,	Услалі пасьцелі
Астаткі ўспамінаў —	На полі ляглі.
Салодкія сны,	У хмары з засады
Панурая восень	Сьняжынкі пайшлі,
Сарвала лісты,	У брамах і полі
Гусіныя крыкі —	Навеі ляглі.
Астаткі красы,	Час цёплага лета,
Завялі ўжо краскі,	Прыгожай вясны
Ні духу вясны,	Астаткі ўспамінаў,
Сабраны ўжо нівы	Салодкія сны
Цьвітуць верасы.	Да яснай і цёплай
А там незабайвай	Наступнай вясны.

Ф. Манюшчыца.  
10/IX 1930 г.

## Сьнежань — месца нашай прэсы.

Жыцьцё паказала слабацьць нашай грамадзкасьці, што асабліва ярка выявілася падчас апошніх выбараў у Сойм і Сэнат.

Адной з прычын гэтай слабацьці зьяўляецца амаль поўная адсутнасьць беларускай прэсы.

Каб стварыць моцную прэсу — патрэбна ня толькі чытаць газеты, якія выпадакава пападаюць у рукі чытача, — але падтрымоўваць іх матэрыяльна, акуратна высылаючы падпісную плату. Мала гэтага. Трэба пашыраць свае газеты і часопісы, заахвочываючы суседаў і знаёмых да ірадумараваньня іх і высілкі належнай аплаты.

Толькі тады газета можа рэгулярна выдавацца і даваць цікавы матэрыял. Без матэрыяльных эродкаў, якія ў нармальных выпадках збіраюцца выключна з падпісоўнай платы ніякая газета і часопіс ня можа існаваць.

Гэта трэба добра памятаць кожнаму сьвядому беларусу, які павінен быць зацікаўлены ў пашырэнні сваёй роднай прэсы.

Апынуўшыся ў вельмі цяжкіх матэрыяльных варунках, як наша газета так і сельска гаспадарчы коопэратыўны мясячнік „Саха“ могуць існаваць толькі тады, калі само грамадзянства возьмець іх лёс у свае рукі і падтрымае іх, акуратна высылаючы падпісную плату.

З мэтай пашырэння сярод беларускага грамадзянства газеты Народны Звон і Сахі — вызначаецца месца Сьнежань — як месца нашай прэсы. У працягу ўсяго гэтага месяца ўсе нашы прыхільнікі павінны заняцца самай уоільнай агітацыяй за пашырэнне падпіскі на газету і часопіс.

Кожная наша вёска павінна мець хаця-ж бы на некалькі платных падпісчыкаў і тады будзе магчымасьць рэгулярна выслаць газету і пашырць яе фармат.

Тыя з грамадзян, якія прыдбаюць ня меней 10 платных падпісчыкаў на нашу газету — будуць атрымліваць бясплатна час. Саху у працягу таго тэрміну, на які будуць высланы грошы за газету.

У працягу гэтага месяца сьвядомая частка беларускага грамадзянства павінна напружыць усе свае высілкі на тое, каб стварыць магчымасьць для нармальнага існаваньня беларускай прэсы.

У гэты месяц павінны стварыцца моцныя кадры нашых платных падпісчыкаў, якія паложыць фундамэнт для разьвітку беларускай прэсы.

Прачытаюшы газету —  
перадай другому.

## Што далі нам выбары?

Цэнтрсаюз "выступаў на выбарах у 3 вобласцях і не атрымаў ані вольнага мандату — усе яны дасталіся ўрадаваму „Беспартыйнаму Блэку“.

Ня глядзячы на тое паражэнне, якое мы атрымалі пры сучасных выбарах — яны, між іншым, даюць нам шмат цікавых выспажараньняў.

Ра глядзім пасобіныя вокругі і сапаставім тыя галасы, якія атрымаў Цэнтрсаюз з галасамі прыпадаючымі на іншыя абшчэі.

У Сьвянцянскім вокругу, дзе мы ня мелі ані вольнага выбарнага к-ту, дзе ў нас былі зусім слабы сувязі і дзе нашыя давераныя асобы атрымалі шмат прыкрасьцяў ад мясцовай адміністрацыі — за Цэнтрсаюз пададзена 5207 галасоў. Амаля тое самае сабрала і сельсаюзыцкая і хадэцкая кааліцыя, якая мела там старыя гвэзды, якая ў працягу некалькіх гадоў працавала ў гэтых рэвон, а што самае галоўнае — мела некалькі паслоў, якія аб'язджалі сваіх выбарчыкаў і вялі там „праду“, хаця-ж бы маючы на увазе наступныя выбары.

І вось ня глядзячы на ўсё гэта — № 11 атрымлівае там толькі на 39 галасоў больш чым Цэнтрсаюз (5246).

Цэнтрсаюз, які толькі-што паўстаў, — можна лічыць зусім спараліжаваў уплывы Сельсаю у і хадэцы і ёсьць падставы думаць, што змог бы, каб захацеў — пад'гнуць за сабою і рэшткі таго, што ішло да гэтага часу за Ярэміцкім „блэкам“.

Далей, як відзец з ніжэйпададзеных цыфраў — Цэнтрсаюз атрымаў у гэтым вокругу толькі на 1600 галасоў менш, чым Незалежная Сьцягская партыя (N. Str. Chlor.) ня глядзячы на тое, што гэтая партыя развівала шырокую агітацыю і не сьцесьвадала сьме ў матэрыяльных сродках.

Вялікі сучасныя выбары даюць нам падставы думаць, што уплывы Цэнтрсаюзу у Сьвянцянскім вокругу ёсьць і яны з часам могуць павялічвацца коштам уплываў, якіх бад хадэцы, так і розных „Стравіцтваў хлопскіх“.

Цікава, між іншым, прывесці дадзеныя, з якіх можна пабачыць, сколькі і ў якіх паведах пададзена галасоў за той ці іншы абшчэі у тым жа Сьвянцянскім вокругу.

	Усяго	Сьвянцянскі	Паставы	Дзісна	Браслаў
Упраўненьня да Галошаваньня	259.176	68.622	50.475	74.432	66.482
Галасавала	142.484	36.137	20.415	39.668	42.564
Уневажана	15.495	7.845	1.698	2.694	3.258
Важных	126.989	28.292	22.417	36.974	39.306
Сьпісак № 1	94.744	23.510	16.958	27.062	27.214
(N. D.) № 4	8.642	1.446	1.282	2.507	3.407
(жнд.) № 5	180	133	19	10	18
№ 11	5.516	532	995	1.462	2.257
№ 17	3.781	1.478	442	1.326	555
№ 22	5.207	—	1.671	3.222	308
№ 23	6.865	591	366	1.271	4.637
№ 23	1.960	481	670	76	733
№ 25	364	121	28	38	177

Як ведама, ўсе 6 мандатаў на Сьвянцянскаму вокругу засталіся № 1, а Цэнтрсаюз, як і іншыя партыі засталіся без мандатаў.

Ня глядзячы аднак на такія сумны вынікі сучасных выбараў для ўсяго беларускага грамадзянства пададзеныя вышэй цыфры даюць нам падставы верыць у тое, што пры пэўных варунках можна разьвярнуць пад сьцягам Цэнтрсаюзу шырокую грамадскую працу, маючую нацыянальна-беларускі характар.

Трэба ўзяць пад увагу, што ў такім напр. павече, як Дзісьненскі, куды можна сказаць толькі „сунуліся“ нашы людзі, Цэнтрсаюз атрымаў 3222 галасы, бадай ад усіх іншых партыяў, за выняткам толькі № 1, з якім пры сучасных умовах ніхто ня мог канкураваць. Значна менш ад нас атрымалі тут усе старыя партыі, як Нез. Сем. Стравіцтва, Цэнтралей і інш.

Пасья Б. В. — Цэнтрсаюз па ліку сабранных галасоў стаіць на першым месцы і безумоўна такім-ж вынікі мелі-б і ў іншых паведах, каб Цэнтрсаюз меў сродкі і на другое, каб яго працы не перашкаджала мясцовая ўлада, што, на жаль — можна сьцьвядзіць у шмат якіх выпадках, над чым мы пакуль-што ня будзем затрымоўвацца.

Па Лідскаму вокругу Цэнтрсаюз (№ 22) атрымаў 2335 галасоў, якія па асобным паведам раклідаўца ў наступны спосаб: Маладэчанскі — 705

гал., Ашмянскі — 158, Вялейскі — 1472. (Дадзеныя гэтыя ня поўныя, бракуе напр. Лідзкага паведа і іншых).

Па Наваградскаму вокругу Цэнтрсаюз атрымаў 3657 гал. у той час, як Сельсаюз і Хадэцыя (№ 11) — усяго толькі 1769.

Трэба заўважыць, што ўсе гэтыя дадзеныя узяты намі з газэтаў, якія ў сваю чаргу узялі іх з неаканчальных аблічэньняў Акружных Камісій.

Як-бы там ні было, ня глядзячы на правал усіх беларускіх сьпіскаў пры сучасных выбарах, (а прычынах чаго мы яшчэ будзем пісаць у далейшых нумарах нашай газэты) Беларускаму Цэнтрсаюзу атрымаў па 3-х выбарных вокругах 11199 галасоў. Безумоўна іх было куды бадай, але падлічыць іх мы ня маем магчымасьці за адсутнасьцю адпаведных дадзеных.

Гэтыя 11199 чалавек, якія галасавалі за наш сьпісак, ня глядзячы на ўсе тыя „прыгоды“, якія іх спатыкалі пры галасаваньні — зьяўляюцца сьвядомымі нашымі прыхільнікамі і стойкімі барацьбітамі за нашы нацыянальна-падлічынныя і культурныя ідэалы. Гэтых людзей мы сьмела можам лічыць сваім актывам і з якім Цэнтрсаюз можа прыступіць да працы на карысьць нашага народу.

Вось гэта і ёсьць той плюс, які мы атрымалі пры сучасных выбарах і які даець нам пэўнасьць у тым, што правам у сучасных выбарах ня ёсьць яшчэ правалам беларускай справы.

## Қаля новага Сойму і Сэнату.

Новы Сойм які зьбярацца 9 сьнежня г. г. будзе мець зусім іншае палітычнае аблічча ў параўнаньні з тым, якое меў распушчаны.

Перадусім, — ён будзе мець большасьць наслоў з урадовага „Беспартыйнаму Блэку, якіх увайшло падчас апошніх выбараў 250 чалавек — (на 128 бадай чым у старым Сойме).

Польская сацыялістычная партыя у 1928 годзе мела 63 мандаты, цяпер маець толькі 23 мандаты.

„Вызваленьне“ у 1928 г. мела 40 мандатаў, цяпер — 15; гэтакім чынам яно страціла аж 25 мандатаў.

Пяет меў 21 мандат, цяпер 15.

„Стравіцтва Хлопскае“ мела 25 мандатаў, цяпер 18.

Незал. Раб. Партыя-правіца мела 14 мандатаў, цяпер — 8.

„Эдэкі“ — мелі 37 манд. — цяпер маюць 63 — прыбавілі 25.

Польская Хрысьціянская Дэмакратыя мела 15 манд. — цяпер — 14.

Нёмцы мелі 19 мандатаў, цяпер 5.

Украінцы і Беларусы мелі разам 49 мандатаў, цяпер 22, — страцілі 27 мандатаў.

Жыды мелі 13 манд. — цяпер 8.

Камуністы мелі 7 — цяпер маюць 5.

Найбольшыя страты панеслі беларусы, якія страцілі ўсе свае мандаты і цяпер не маюць аніводнага пасла, які бы-буў выбраны беларускім народам.

З Украінска-Беларускага блэку пралез у Сойм некім пудам вядомы „парламентарый“ — Ярэміч, але ніхто з беларусаў лічыць яго сваім прадстаўніком ня можа дзеля той простае прычыны, што ніхто яго не выбіраў.

## Дзіуны Андрэйчык.

„Бяз грашэй — харашэй“, — кажа прыказка.  
„А з грошыма яшчэ лепш“, — кажа другая.

Андрэйчык больш схіляўся да першае, хоць і другое ён ня зракаўся. Разумеецца, грошы добрая рэч. Але справа ў тым, на што чалавек спатрабуе іх. Скажам, Мірон, то той, як заробіць якую дзвядзотку, так зараз-жа і нясе яе ў карчму. Відаць, Мірон без усякіх тлумачэньняў быў перакананы ў праўдзівасьці першае прыказкі.

Затое Андрэйчык зусім іншы сэнс уклала ў гэтыя пару слоў. Гэты, калі здарыцца яму пачаць на кірмаш, то цэлы дзень праходзіць каля магазінаў і крамак з усялякім майетроўскім прыладзедзём і сьмэоцьцю. Праўда, што ўжо гэтых рэчаў у Андрэйчыка поўна валдырка, але, калі ён бывае на кірмашы, то ўсё роўна што-небудзь ды кушыць. Прыладзедзе ў яго, па добраму ляду, адарма і ня ляжыць. Вось ён нядаўна такую малатарню эмайстраваў, што і купленай з ёю цяжка справіцца. Але што толку з таго, калі ён гэту малатарню як аддаець на людзі, то тыя яму не адвояць яе, пакуль не сапсуець. Возьме хто-небудзь яе за якіясь два злоты змалаціць отаўпец, а як забярэ, то малодіць ён амаль не палавіна вёскі.

Здаецца, што Андрэйчык нават і рады, калі прывяжуць яму зломаную яго малатарню. Хоць які дзень можа чалавек праседзець над сваёю працаю, перастраіваючы яе, а то як так калі пачне шыпарыцца ён каля свае малатарні (трэба-ж здасканаціць рэч!) то баба зараз-жа з ожагам бяжыць, галёкачы на ўвесь сьвет, а Андрэйчыку ляпей што хоць толькі ня гэты бабкі лямант.

Гэтае вясонь Андрэйчыку вельмі крута прышлося. Грызе жонка, каб яе немач: то круп, то мукі няма, а ўрэшце нежэ заглавада баба дый павыкідала ўсё яго прыладзедзе з адрынкі і пры

Цяпер толькі беларускае грамадзянства павінна добра зразумець, чаго гэта так упарта п. Ярэміч бараніў ідэю „украінска-беларускага блэку“, пераважны агульна-беларускі блэк.

Сэнат на сваю партыйнаму складу будзе мець такі выгляд.

№ 1 (Восн. Блэк)	76 мандаты
№ 4 (Эдэкі)	12 „
№ 7 (Цэнтралей)	14 „
№ 11 (Укр.-белар. блэк)	4 мандаты (усе украінцы)
№ 12 (Нёмцы)	3 мандаты
№ 19 (Хрысьц. дэмакратыя)	2 „

Усяго 111 мандатаў

Як і трэба было спадзявацца — беларусы не правялі ані вольнага беларускага прадстаўніка і ў гэтую заканадаўчую палату.

## Палітычнае жыцьцё.

### Польшча.

Працэс украінскіх тэрарыстаў.

Найвышэйшы Суд разглядаў 20 лістапада г. г. жалабу абаронцаў Рамана Біды, Міхася Тэрэшчука Івана Вацка і іншых, якія былі засуджаны ў Львове за пакушэньне на Усходнія Таргі і рад тэрарыстычных актаў.

Судом прысяжных у Львове Біды быў засуджаны на кару сьмерці, а яго таварышы на розныя сродкі катаржнай турмы.

Найвышэйшы Суд прыгавор Львоўскага суду зацьвердзіў.

### Заграніцай.

Гішпанія.

Ад даўжэйшага часу ў Гішпаніі вядзецца барацьба работніцкіх масаў, якая прымае вельмі вострыя формы.

Як падаюць газэты, у Сэвільлі забаставаўшыя работнікі навад нядаўна на курсуючыя на месце трамваі і аўтабусы і падпалі некалькі вагонаў.

Цывільныя аўта, якія ехалі ў Сэвільлю, — ня былі ўпушчаны забастоўшчыкамі. Кабеты паразьбівалі пекарні з тае прычыны быццам пяркары мелі намер далучыцца да агульнай забастоўкі. У зьвязку з тым, што сярод студэнтаў таксама пачаўся забурэньне — унівэрсытэт у Сэвільлі зачынены.

Трэба зазначыць, што ваагул ува ўсёй Гішпаніі за апошнія часы пачаўся непакой, які прыймаець час ад часу ваагномныя формы ў зьвязку з тым палітычным і эканамічным крызісам, які там наглядзецца.

Саветы.

Арышты сярод вышэйшых Савецкіх урадоўцаў.

Уся заграічная прэса падаець аб вялікай колькасці арыштаваных сярод савецкіх генэралаў і урадоўцаў, у зьвязку з адкрытым пакушэньнем на Сталіна.

Г. П. У. быццам вырнула вольнае і зьявіла

гэтым благаслаўляючы Андрэйчыка на ўсю вёску. Рагочуць мушчынны дый хоцьдэ пьбачыць Андрэйчыка, а таго ведзе і сьлед праству. — Забіўся дзе і з сораму людзям вачэй ня хоча паказаць.

Пазьбіраў ён гэтае прыладзедзе, як трохі сьцягнала (праўда, шмат чаго і не далічыся) ды думае сабе: пайду ўкраду нудоў са два — хай ня екавчча баба. Дый за чым справа стала? Ноччу, не настала яшчэ поўнач, як Андрэйчык ужо шыпарыўся каля дзвядзель млына з поўнай кішэняй усялякага прыладзедзья. Вось ужо абмеркаваў, як ляней тую рэч абрабіць і хацеў-бы ўжо за працу ўзяцца. Аж бачыць, што нехта каля млына ідзе і нават, здаецца, глядзіць на яго. У момант Андрэйчык кулём скаціўся з ганку.

— Стой! Стой! — хтось крыкнуў дый плясь са стрэльбы.

Бедны Андрэйчык аж паваліўся з перапугу. Нешта засьвярбела ў яго з-заку каля пасьвонцы, але нічога Андрэйчык усхапіўся дый далей драда. Назаўтра ўжо ўся вёска цікуе, да каго будучь доктара вясці — так і даведаліся ўсе. Ну, калі-б гэта хто іншы, то тут-бы бяз паціцьянта не абшліся, але калі Андрэйчык, то людзі адно бакі рвуць са сьмеху.

Не пасьпеў гэта Андрэйчык яшчэ добра правіцца, як бада ізноў трапілася. Яно ўжо як пойдзе чалавеку у чым-небудзь нешанцаваць, то хутка няспынніцца. Так было і з Андрэйчыкам. Вось ужо колькі дзён, як ён ня мае спакою. Стаіць цяпер у яго ў хляве цялэ ды так, каб яго ваўкі, зьвегае — усяроўна, што окраблом цябе па кутру скрабе. Хоць проста бярэ дзеля гэтага парывага цяляці дый сходзь з дому. А тут як на тое, у полі з большага пауходжваліся і работа прыпадае ўсё каля дому.

— Ну, — думаў колькі раз Андрэйчык, узяўшы вазу ў рукі, — цябе назьвечю, але як упомніць пра бабу, то ўся ў яго і храбрасьць прападае. Нічога ня зробіш — трэба пакутаваць.

— А калі-б гэта яму сьвежэнькае травы валажні, то можа-б яно і ня раўло? — якось уздумаў

цям, сябрамі якой былі савецкія генералы і камандзіры маскоўскіх палкоў.

Між іншымі арыштаваны Галоўнакамандуючы Савецкай Арміі на Далёкім Усходзе ген. Блюхер і сябра Найвышэйшай Вайсковай Рэвалюцыйнай Рады Андрэю.

Даведзена быццам, што ў памешканні былога Старшні Рады Камісараў Расейскай Рэспублікі Сырцова і дырэктара пошт і тэлеграфу Антрапава памішчаўся штаб заговоршчыкаў арганізаваны на вайсковы манер.

Вядомы лідэр правай апазіцыі у Кампартыі Рыкаў таксама належаў да заговору, але ў апошні момэнт усіх здрадзіў.

Да гэтага ж заговору належаў і асобіты прыяцель Сталіна — Арджонікідзе.

Калі гэта ўсё так, як пішуць газеты, то можна лічыць, што Савецкія Рэспублікі перажываюць цяжкія падігчыны крызыс, які можа выліцца ў зусім неспадзеваныя формы.

### Кароткія навіны.

— Нямецкі бюджэт на 1931 г. прадбачыць нябывалыя сумы на марекія ўзбраення. Згодна гэтаму бюджэту будзе патрачана на 34 мільёны марак балай, чым у гэтым годзе.

— Вялікая буро, якая ведаўна прайшла над Паўночнаю Амерыкаю ў ваколіцы Окіагамы-Ціты прынесла аграмадныя страты.

Забіта 25 чалавек і каля 100 чалавек раненых, звышчана 200 будынкаў.

Такая-ж самая буро прайшла і над Гонолюю, дзе 8 чалавек утанілася, а 20 — прапала без вестак.

— Радавы ўрад праз увесць час звяртаець увагу на ўзмацненне абароны, прадбачуць ў блізкай будучыні вайну.

Заступнік ваеннага камісара Ушліхт у сваёй вярмоўе сказаў, што вайна Радаў з капіталістычнымі дзяржавамі можа распачацца ў бліжэйшай будучыні. Дзеля гэтага трэба з усіх сілаў імкнуцца да таго, каб навіліцьць збройныя сілы Радаў. У звязку з гэтым профсаюзны пастанавіні выплачваць з месячных заробткаў 5% на абаронныя мэты.

— Ведыны фінансавы дарадца пры Польскім Дзяржаўным Банку Charles Doyeu, абвясціў у адной амерыканскай газэце, што друкуецца на польскай „Rekord Codzienny“, свой пагляд на палажэнне гаспадарчае Польшчы, дзе кажа, што гэтае палажэнне ня так ужо дрэннае ў адношанні да другіх дзяржаваў. Што да сельска гаспадарчага крызысу, то Дэвэй, паміж іншым сказаў, што нізкія цэны на сельскапрадукты ўстрымоўваюць сялян ад збыту гэтых прадуктаў, у рэзультатае чаго яны лепей аджываюцца. Як апазіцы падаткі, адзедца і абудца Дэвэй на гэта спосабу не надаў.

### Чытайце і пашырайце

## „Народны Звон“

Андрэйчык.

— Пайду дзе-небудзь ужну, — сказаў нарэшце ён, узяўшы серп у рукі.

А дзе-ж яе нажэш, як не на грамадзім — гэта-ж ня кража, бо і яго там частка ёсьць. Дый ці мала там за лета людзі выжвуць. Ну і пашеў. Але тут ужо яго ўсяроўна што шапкамакрылі. Паавалі яго. Дый як не пазваць, калі яго чуць за плячо ня ўзялі. Але-ж усё такі Андрэйчык і апошняю спробу робіць: бярэ кідае мяшок нажатае травы і серп, а сам наўпекі. Прыбег гэта ён дадому дый наваліўся хутчэй у каморцы на сямьнік — ляжыць і ня дыша.

— Ідзі, Андрэй, падуднаваць, — кажа да яго жонка. Дык куды там Андрэйчык цяпер будзе падуднаваць!

— Ня хочучы! — адказвае ён!

— Нешта вось, каб яго, жывот забалеў...

Баба ўжо ведала Андрэйчыкаў нораў.

— Не дзе нешта ўдраў, — падумала ян пра сябе і вышла на вуліцу. А на вуліцы йшла ўжо грамада людзей. Наперадзе йшоў важна стараста, а наабапал дзясцкія і падлаўнычы з Андрэйчыкавым мяшком травы і сярцом, як доказама. Нават і пажарны, якога вёска ставіць наглядца за камінамі і каб бабы ў хаце ў печы ня оушылі аёну, і той нават, далучыўся да начальства, — як быццам ад таго, што Андрэйчык нажаў мяшок травы можа згарэць вёска. І вось што грамада ня міне хату, ўсё больш далучваецца да яе людзей і ўсё гэта проста валіць да Андрэйчыкавай хаты.

— Ну, Андрэй! Што-ж ты гэта нарабіў?! — загаварыла жонка, вярнуўшыся з вуліцы ў сеньцы. А ў таго ад страху аж мароз па цэле прабягаў.

— Ідзі-ж цяпер сам выпрадоўвацца перад старастам. Я за цябе перад людзьмі сьвадзіць вачыма ня буду.

У гэты час даўбосся да Андрэйчыкавага вуха гул з вуліцы. Дык дзе-ж там Андрэйчык пойдзе выпрадоўвацца?! Ён толькі ўлучыў трапную хвіліну, калі баба была адварнуўшыся, шамляях з пасьцелі дый драла з каморкі.

## Хроніка.

× Суд над 6 пасламі. На 18 лістапада г. г. у Вільні быў вызначаны Суд над 6 пасламі Гаўрылікам, Дварчанікам, Валымцам і Крынчыкам і над 6 працаўнікамі Цэнтр. Сакрэтар'яту Белар. Сялян.-Работніцкага пасольскага Клубу. Усе абвінавачваюцца з арт. 102 ч. I. Расправа судовая была адложана з фармальных прычын і немаведама калі будзе разглядацца пануюна.

У звязку з гэтым працэсам як перадаець „Słowo“ віленскія камсамольцы прававалі зрабіць дэманстрацыю каля будынкаў, дзе месціцца Суд, але паліцыя хутка зліквідавала ўсё, арыштуваў 5 чалавек.

× Украінцы аб Беларусах. У гэтым годзе пачала ў Львове выходзіць украінская ілюстраваная (агульная) энцыклёпедыя.

На старонках 318-326 трэцяга выпуску, зьмешчаны артыкул аб Беларусі і карта. Да супрадоўнаства ў аддзелах датычачыхся беларускага пытання запрошаны цэлы шэраг беларусаў з Зах. Беларусі. Да падрабнейшага агляду вернемся пасьля поўнага выхаду энцыклёпеды.

× Сьвяткаваньне 10 угоднаў Студэнскага Саюзу. У нядзелю 23 лістапада г. г. адбылося урачыстае сьвяткаваньне 10 угодкаў Студэнскага Саюзу.

З гэтае прычыны была наладжана ўрачыстая акадэмія ў адной з універсітэцкіх сядляў (саяля Сьнядэцкіх), на якой было прысутна амаль усё віленскае беларускае грамадзянства, шмат украінцаў, ліцьвіноў і палякоў. Былі прачытаны вельмі цікавыя рэфераты адносячыся да гісторыі беларускага студэнцкага руху, заолуханы прывітаньні ад розных беларускіх устаноў, і шмат якіх іншых не беларускіх арганізацыяў. Вечарам адбыўся канцэрт-бал.

Больш падрабную справядачу падамо ў наступным № нашай газэты.

## Прэсавы ланцуг.

Уносьчы ў рэдакцыю газэты „Народны Звон“ падпісваю плату за 6 месяцаў наперад і ахвяручы 5 злотых на пашырэнне нашае газэты — заклікаю да гэтага самага у першую чаргу ўсіх грамадзян, якія жывуць у Вільні.

Адначасна з гэтым папераджаю, што калі ня будуць надыходзіць у рэдакцыю падпісныя платы і насольныя ахвяры — буду выклікаць пасобных грамадзян паіменна.

Януб Сідаровіч.

Ад рэдакцыі. Вітаючы думку гр. Я. Сідаровіча аб павялічэньні матэрыяльных сродкаў нашае газэты пры помачы „прэсавага ланцуга“ — рэдакцыя будзе сьветаматычна зьмяшчаць справядачы аб усіх сумах, якія уліваюць у рэдакцыю дзякуючы ахвярнасьці нашага грамадзянства. Перадусім трэба каб мы паклапаціліся аб падпісній плаце.

× Сьвяткаваньне 10-ых угоднаў Слуцкага паўстаньня. Дня 8 сьнежня (у нядзелю) Беларускае Студэнцкае Саюз дадэе ўрачыстае сьвяткаваньне 10-ых угодкаў аднаго з найвялікшых фрагмэнтаў з аружнае барацьбы нашага народу за незалежнасьць, Слуцкага Паўстаньня.

На сьвяткаваньні будуць прачытаны рэфераты: інж. С. Буседа, учасьніка Паўстаньня, „Аб Слуцкім Паўстанні“ і Ст. Станкевіча: „Слуцкае Паўстаньне на фоне барацьбы бел. народу за Незалежнасьць“. Сьвяткаваньне будзе зладжана ў сядлі Бел. Гімназіі (Вострабрамскай 9) а г. 7 веч.

× „Беларусі Адрыўны Календар“. Беларускае Выдавецкае Т-ва вышаў з друку і наступіў у прадажу.

+ № 3 „Сахі“ вышаў з друку з багатым і рознародным зьместам.

## ЯК ДАМАГАЦЦА УРАДОВАЙ БЕЛАРУСКАЙ ШКОЛЫ.

### Практычныя рады.

(Да канчэньне)

6. Войт ня мае права адмовіцца ад заверкі подпісу, бо нарушыў-бы загад Міністра Унутраных Спраў ад 12 лютага 1925 г.

Увага: 1) Калі войт адмовіцца пасьведчыць подпіс, то зараз-жа трэба аб гэтым паведамаць „Цэнтрсаюз“.

2) Заверкі подпісаў у гміне ня трэба адкладваць на апошнія дні, бо войт ня пасьпее пасьведчыць усіх подпісаў да 31-га сьнежня. Войт павінен заверыць подпісы на дэкларацыях бесплатна.

7. Толькі тады адчыніцца беларуская ўрадовае школа або ператворыцца існуючая польская школа ў беларускую, калі бацькі з аднаго школьнага вокругу падалуць Школьнаму Інспектару як можна больш дэкларацыяў, а прысаме ня менш, як на 40 вучняў, што хочучь, каб іх дзеці вучыліся ў беларускай мове.

— Дык дзе-ж гэта ён?!

— Пазваць яго! — загаварыў стараста, калі грамада падшпа па ад Андрэйчыкаву хату. Зараз-жа дзясцкі і некалькі маладых мужчын адлучыліся і пайшлі па Андрэйчыка.

— Няма ў хаце, — кажа дзясцкі, вышаўшы з хаты, з нейкім стрыманым сьмехам.

— Шукаць далей, пакуль ня знойдзеце, — казаў далей стараста сур'ёзна і ў гэты час перамягаўся з другім дзясцкім.

За якім час паказаўся той жа дзясцкі з мужчынамі, але між імі быў ужо і Андрэйчык.

— Зашыўся ў салому так, што адны толькі ногі былі відаць, — апавадаў дзясцкі сьмяючыся.

— Ну, дык што-ж, мужчыны, будзем рабіць з ім?! — загаварыў грозна другі дзясцкі.

— Помойму, — казаў ён далей, — трэба аданіць колькі нажата ды хай плаціць. Нам няма нічога да таго — нажаў гэта толькі ён адзін, ці не.

— Ацаніць! Ацаніць! — крыкнула ў адзін голас грамада. Але-ж, як гэта нядзіўна, грамада на Андрэйчыка страху не нагнала. Перад бабаю сваёю ён больш пужаецца, чым перад грамадою. Наадварот: ён нават любіць грамаду. А што хаваецца калі небудзь ад людзей, то гэта толькі таму, што ў першую хвілю, пасьля якога-небудзь прыкрага выпадку, некаг некаватата людзям у вочы глянуць. Цяпер жа Андрэйчык зусім спакойны.

— Ну, дык як-жа будзе? — загаварыў падругое да яго дзясцкі. — Што маўчыць?

— А што я казаць буду? — адказаў спакойна Андрэйчык.

— Я скажу тое, што і вы кажэце..

— Дык з усімі ў пекла, як аднаму ў рай, — закончыў Андрэйчык.

— Каб ты ўдушыўся! — сьмяюцца сяляне. Сьмяецца стараста, сьмяюцца і дзясцкія. Ну, што-ж ты з Андрэйчыкам зробіш: пастаялі мужчынны троті, пасьмяяліся і пачалі разыходзіцца.

— Вяз грашэй харашэй, — кажа Андрэйчык і тут-жа за траву, за серп дый у сеньцы.

С. Сітнін.

8. Калі Куратар на падставе дэкларацыі не адчыніць беларускай школы, або не ператворыць існуючай польскай школы ў беларускую, то бацькі павінны скардзіцца Міністру Асьветы.

Б. Што павінен зрабіць паўнамоцнік, янога бацькі выбяруць складаць Школьнаму Інспектару дэкларацыі.

1. Запісаць на асобным лісьце імёны і прозьвішчы бацькоў і апякуноў, імёны іх дзяцей, напісаць паперу да Школьнага Інспектара, асобіста на сьпіску здаць у Інспектарыят дэкларацыі да 31-га сьнежня (дзэкабра), узяць ад Інспектарыяту паквітаваньне на сьпіску бацькоў, сьпіс з паквітаваньнем хаваць у сябе, а копію прыслаць у Цэнтрсаюз — Вільня, Вострабрамскай № 9.

В. У якой мове пішацца і запяўняецца форма дэкларацыі.

1. Дэкларацыю трэба пісаць, або набеларуску, або напольску. Калі дэкларацыя будзе напісана паруску, то Інспектар можа забракаваць.

У форме дэкларацыі трэба напісаць: імя і прозьвішча бацькі, ці маткі, ці апякуна, назоў вёскі, гміны, павету, імёны дзяцей. Непатрэбныя словы ў дэкларацыі закрасьліць.

Г. Ян павінна дапамагчы наагул беларускае грамадзянства, каб для сваіх дзяцей мець сваю родную беларускую школу.

1. У тым школьным вокруге (бводзе), дзе няма ніякай школы, беларусы павінны дамагацца, каб была адчынена беларуская школа; а дзе існуе ўжо польская школа, каб яна ператварылася ў беларускую.

2. Кожны пісьменны, або больш сьведомы грамадзянін павінен растлумачыць няпісьменнаму бацьку ўставу аб арганізацыі школьніцтва ад 31/VIІ 1924 г., а таксама распараджэньні Міністра асьветы ад 7/І 1925 г., памаччы напісаць дэкларацыю, отарацца, каб дэкларацыяў было надалежна як можна больш, сьлядзіць каб дэкларацыі былі завераны гмінаю і падааны Інспектару да 31 сьнежня (дзэкабра).

3. Калі хто будзе адмаўляць ці запалохваць тых бацькоў, якія на падставе закону і распараджэньня Міністра Асьветы будуць падаваць Інспектару дэкларацыі, каб іх дзяцей вучылі ў беларускай мове, таго трэба пацягнуць да судовай адказнасьці, як за баламуцтва грамадзян.

4. Калі нават ёсьць у вёсцы прыватная беларуская школа — усё роўна трэба дамагацца ўрадовай беларускай школы.

Д. Форма паперы, якую піша паўнамоцнік і перадае разам з дэкларацыямі Школьнаму Інспектару.

Пану Школьнаму Інспектару.

у месьце . . . . .

Паўнамоцніка жыхароў вёскі . . . . .

. . . . . воласьці . . . . . павету

(прозьвішча і імя) . . . . .

## ЗАЯВА.

У звязку з распараджэннем Міністра Рэлігійных Спраў і Публічнае Асветы ад 7.I. 1925 г. у справе школьнага Уставу ад 31.VII. 1924 го у. я, ніжэйпадпісаны паўнамоцнік сяд н вёскі . . . гэтым перасылаю . . . штук дэкларацыяў на . . . " дз-цей у справе беларускае выкладовае мовы ў школе ў вёсцы . . .

Ад грамадзян вёскі . . . . .

№	Імя і прозьвішча бацькі, маткі ці апякуна	Імёны дзяцей, паданых у дэкларацыях
1		
2		
3		

Падпіс паўнамоцніка . . . . .

Дня . . . . . 1930 г.

Адрэс: пошта . . . . .

вёска . . . . . паве́т . . . . .

**БАЦЬНІ!** падавайце Інспэктару, ян можна, больш дэкларацыяў аб навучаньні вашых дзетак у беларускай мове.

Школьны век дзіцяці лічыцца ад 7 гадоў без 4-х месяцаў да 14 гадоў і 4-х месяцаў.

**ГРАМАДЗЯНЕ!** Дамагайцеся аб ператварэньні польскіх школаў на беларускія.

Формы дэкларацыяў і інструкцыі можна атрымаць: у Цэнтральным Саюзе Беларускіх Культурна-Асьветных і Гаспадарчых Арганізацыяў і Устаной Вільня, Вострабрамскай № 9—2.

Форма дэкларацыі

## Дэкларацыя.

Я ніжэй падпісаны (ая) . . . . . грамадзянін (ка)

(імя і прозьвішча)

Польскае Рэчыспалітае, беларускае нацыянальнасьці, жыхар . . . . .

(назоў вёскі, места)

воласьці . . . . . паве́ту . . . . . як бацька \*) — маці—

(назоў воласьці)

(назоў паве́ту)

праўны апякун дзіцяці—дзяцей—у школьным веку.

1. . . . .

(імя дзіцяці)

3. . . . .

(імя дзіцяці)

2. . . . .

(імя дзіцяці)

4. . . . .

(імя дзіцяці)

на падставе артыкулу з уставу з 31 ліпня 1924 г., зьмяшчаючага некаторыя пастановы аб арганізацыі школьніцтва (Dz. U. R. P. № 79, роз. 766), жадаю ўвядзеньня ў існуючую — маючую адкрыта публічную народную школу ў . . . . . беларускае выкладовае мовы.

(назоў вёскі, места)

Дня . . . . . 193 . . . . . г.

(уласнаручны подпіс).

Да Школьнага Інспэктара

ў м. . . . .

(назоў места)

\*) У гэсьце дэкларацыі непатрэбныя словы закрэсьліць.

## Усячына.

### Археалёгічныя раскопкі ў Палестыне.

Вядомы эгіпталёг і архэалёг прафэсар Вільям Пётры вехаў нядаўна ў Палестыну для прадаўжэньня сваіх досьледаў з дагістарычнай эпохі Абрагама Праф. Пётры ня гледзючы на свой стары век (мае ўжо 77 год) неўпыхна вядзець сваю працу, асьягнуўшы вельмі цікавыя вынікі.

Пад час апошніх сваіх раскопак пр. Пётры ўдалося зрабіць вельмі многа адкрыцьцяў, якія маюць вялікую вагу для запазнаньня з гісторыяю людзтва і жыдоўскай гісторыі асабліва.

У тых мясцох, дзе рабіліся раскопкі — жыў каля 7000 год таму назад чалавек г. зьв. каменнага пэрыёду. Потым, як ведама, наступіў бронзавы пэрыёд, сьляды якога пр. Пётры адкрыў у прошлым годзе, далей ідзець пэрыёд пастушскіх князёў, якія час ад часу панавалі над Эгіптаў, далей ідзець нядоўгі час панаваньня эгіпцкіх фараонаў (Пётры адкапаў дзьвэць эгіпцкага правеця) і, нарэшце — эпоха ізраільцяна, якая пачынаецца за 1500 год да Нар. Хр

Пр. Пётры зьбіраецца цяпер зьбадаць сьляды, якія захаваліся ад часоў праміж каменным векам і эпохай гіксаў (так зваліся князі пастухі) і маець надзею разам з тым выдаць у Тэль-Элемэху, тое мейсца, дзе Абрагам прымаў чужынцаў пасьля гібелі Содома.

Досьледы над эпохай Абрагама вядзець адначасна і другая экспэдыцыя, арганізаваная праз Папскі Біблейскі Інстытут і працуючая пад кіраўніцтвам патэра Маллона і французскага віцэконсула Нэвілія. Гэтая экспэдыцыя працуе ў даліне Іордану — там дзе жыў Абрагам да разьбурэньня Садома.

Прошлаю зімою у 8 кілёмэтрах на поўнач ад Мёртнага мора экспэдыцыя нашла сьляды места, якім напэўна быў біблейны Садам.

Трэба спадзявацца, што абедзьве экспэдыцыі знойдуць многа цікавых рэчаў, якія узбагацяць скарбіцу гістарычнай навукі.

### ВЫЙШАЎ З ДРУКУ

## Статут Цэнтральнага Саюзу Беларускіх Культурна-Асьветных і Гаспадарчых Арганізацыяў і Інстытуцыяў

які вышлецца поштаю па атрыманьні 75 грошаў паштовымі маркамі.

Вільня, Вострабрамская вул. 9, п. 22 „Цэнтрасаюз“.

### Выйшаў з друку і прадаецца

## Белар. Адрыўны Календар (блэк)

Беларускага Выдавецкага Т-ва **на 1931 г.** Беларускага Выдавецкага Т-ва

Друкаваны пірыліцай і лацінкай, з праваслаўнымі і каталіцкімі сьвяткамі, паводле новага і старога стылю.

Календар зьмяшчае ў сабе аддзелы: мастацка-літэратурны, навуковы, астранамічны, гумарыстычны, нацыянальна-грамадзкі, школьны, гістарычны, мэдыцынскі, сельска-гаспадарчы, пчаларскі, коопэратыўны і шмат практычных парадаў на розныя неабходныя патрэбы ў штодзённым хатнім і гаспадарчым жыцьці.

Цана календара 1 зл. 25 грош.

Перасылка заказным друкам 70 грош., а простым — 30 гр., у большым ліку паводле паштовае тарыфы.

### ХТО КУПЛЯЕ:

Ад	10 штук да 25 штук, дастае сьвідкі 10 працэнтаў.
25	" " 50 " " 15 "
50	" " 100 " " 20 "
100 і больш	" " " " 25 "

Заказы выконваюцца за гатоўку, або накладной платай ня менш як на 5 зл. па атрыманьні задатку ня менш 1/3 вартасьці заказу. Без задатку заказы ня будуць выконвацца. Перасылка за кошт заказчыкаў.

Дзеля таго, што календар выданы ў абмежаванай колькасьці, заказы выконваюцца ў парадку іх паступленьня.

У ірадыт кнігарня Б. В. Т. календароў не дае.

**СЬЦЕННІ ДА КАЛЕНДАРА** (блёна) шматкалёрнага мастацкага выкананьня з абразкамі родных маляўнікаў вясны, лета, восені і зімы ў справе ўзораў беларускіх тканін і паясоў. Цана 35 гр. Сьвідка атрымоўваецца залежна ад ліку, як і на календары.

**Галоўны склад:** Беларуская Кнігарня Беларус. Выдавецкага Т-ва Вільня, Вострабрамская вул. № 1.

**УВАГА.** Беларускі адрыўны календар Беларускага Выдавецкага Таварыства быў выдаваны на 1927 г., 1928 г. і 1929 г. і добра ведамы яго чытачом. Купляйце адрыўны календары ведамага вам Беларускага Выдавецкага Таварыства.

Пры куплі календара Бел. Выд. Т-ва трэба звяртаць увагу на вокладку, на якой напісана, што гэты календар Беларускага Выдавецкага Т-ва і павінен мець значок Выдавецтва—васілёк з каласамі.

## Сяляне - Беларусь!

Выпісвайце і пашырайце Белар. месячнік сельскай гаспадарні і коопэрацыі

## „САХА“

Выйшаў з друку № 3!

З Б М В С Т:

- 1) Аб зьмене сьстэмы гаспадараваньня.
- 2) Сельска-гаспадарчая коопэрацыя. (Дакачаньне).
- 3) Як карміць і даглядаць паровую сьвіньню
- 4) Зазімаваньне жывёлы.
- 5) Агульныя правілы аб здароўі жывёлы.
- 6) Больш увагі дасьню
- 7) Ці карысна трымаць курэй у дробнай гаспадарцы?
- 8) Як каваць коні.
- 9) Зазімаваньне перасаджаных маладых пладовых дрэўцаў.
- 10) Карэопандэцыі.
- 11) Пчаларокі Аддзел.—Як я выкарыстаў надстаўкі ў калодах.—Як вывясці з вульлёў вільгаць.—Паштовая скрынка Т-ва „Пчада“.
- 12) Пытаньня і адказы.
- 13) Дробныя парады.
- 14) Хроніка.
- 15) Пісьмо ў Рэдакцыю.

ЦАНА: на 1 год—5 зл., на паўгода—3 зл., асобны нумар — 50 гр.

Адрэс. Вільня. Віленская вул. № 8 — 3.